

赴中國大陸報告
(類別：其他)

赴福建廈門出席「2016 兩岸企業家峰
會年會」會議報告

服務機關：行政院大陸委員會

姓名職稱：黃科員忠信

歐陽副研究員城

地 區：福建省廈門市

期 間：105 年 11 月 6 日至 8 日

報告日期：105 年 11 月 30 日

目 次

壹、交流活動基本資料.....	3
一、活動名稱.....	3
二、活動日期.....	3
三、主辦（或接待）單位.....	3
四、報告撰寫人服務單位.....	3
貳、活動（會議）重點.....	3
一、活動性質.....	3
二、活動內容.....	3
三、遭遇之問題.....	5
四、我方因應方法及效果.....	5
五、心得及建議.....	5

壹、交流活動基本資料

- 一、活動名稱：赴福建廈門出席「2016 兩岸企業家峰會年會」會議報告。
- 二、活動日期：105 年 11 月 6 日至 11 月 8 日
- 三、主辦（或接待）單位：兩岸企業家峰會(臺灣)
- 四、報告撰寫人服務單位：行政院大陸委員會經濟處

貳、活動（會議）重點

一、活動性質

- (一) 兩岸企業家峰會相關會議屬民間交流性質，以往本會、相關機關考量其重要性曾派員參加開幕式或相關會議。
- (二) 本屆陸方官方參與部門包括全國政協、工信部、商務部、銀監會、國家衛生計生委、國臺辦及江蘇省人民政府、福建省人民政府等，我方則有金門縣政府(縣長、副縣長、處長)、立法委員出席，本會亦派 2 位基層同仁參與，蒐集會議討論情形。

二、活動內容

- (一) 「2016 兩岸企業家峰會年會」在金門、福建廈門兩地召開論壇活動；本(第 4)屆年會主題為「企業創新合作，產業融合發展」，開幕式在金門舉行，分別由蕭萬長、曾培炎雙方理事長致詞，並舉行 4 場次專題，而 7 個產業合作推動小組分組論壇及閉幕式則在廈門舉行。
- (二) 7 個產業合作推動小組分組論壇討論議題如次：
 1. 宏觀經濟交流推動小組：擴大兩岸企業合作面臨的新情況和需要採取的新措施、探討兩岸經貿法規的溝通合作。
 2. 資訊家電產業合作推動小組：兩岸「IC 與顯示器件」、「5G 與通訊產業」、「雲計算、物聯網和智慧城市」的創新合作與融合發展。
 3. 能源石化裝備產業合作推動小組：油氣共同探勘合作及石化產品貿易合作、金門 LNG、生物質燃料(丁醇)、精密機械/高端工具機、農用機械、節能環保產業合作及海外工程建設合作項目。
 4. 金融產業合作推動小組：「一帶一路」金融合作機制；兩岸綠色金融產品在一定

條件下於兩岸交易所互相掛牌交易或在一定額度下能投資對岸掛牌的綠色金融商品；推動兩岸銀行業人員等所需金融證照互相認證，加強推動兩岸青年金融創新、創業；加強兩岸金融「跨境電子支付」、「移動支付」、互聯網、區塊鏈發展及安全機制合作。

5. 成長型和中小企業合作推動小組：重慶臺灣中小企業園區的發展思路及政策；促進兩岸中小企業發展的展望；「一帶一路」與兩岸企業合作；兩岸峰會臺灣商品中心的發展目標；融合與創新，中小企業面向全球製能製造；建設金廈共同生活圈；以創新求發展、以合作謀未來-東莞松山湖關於兩岸產業融合發展的思考與探索。
6. 生物科技與健康照護產業合作推動小組：海峽兩岸(4+4)藥物臨床試驗合作施行辦法；臺灣社會死亡質量的蛻變；大陸寧養項目介紹；肝臟移植進展與兩岸交流；大陸器官捐獻現狀；醫養學結合-強強合作創新模式；開啟海峽兩岸異地候鳥式養老新模式；生物醫藥研發發展的實踐和思考；疫苗流通安全管理之關鍵；創新藥物的超常規高效合成；從臺灣腹膜透析發展現況看未來大陸之發展機會；發展呼吸健康產業的幾點設想；轉化醫學與抗癌新藥研發策略；兩岸合作發展高階質子癌症醫療產業-躍進國際市場合作成功模式。
7. 文化創意產業合作推動小組：回顧絲路交流：推動文創「領路」；「一帶一路」建設給兩岸文創產業創造新環境、新業態、新模式；兩岸地產應如何把握文創旅遊商機進而進行產業轉型與提升；為兩岸文創參與「一帶一路」建設搭建新平臺；傳承創新、轉型升級-兩岸攜手以「文創領路」打造新一代中國夢；兩岸文創產業攜手合作通過「一帶一路」走向國際市場；如何利用「貿易暢通」，推進文創企業的國際化；如何促進文創企業與一帶一路國家的文化融合，達到人心相通，實現文創企業的精準設計及精準行銷；一帶一路涵蓋 60 多個國家。如何在不同國家的文化差異背景下，推動與一帶一路國家的文化貿易，實現優勢互補；兩岸文創企業如何透過「一帶一路」加強彼此合作，共同開闢新的通路。

(三) 本次會議成果摘要如次：

1. 業者合作項目簽約儀式(包括簽訂錫安生技暨常州西太湖科技產業園、恆安照護集團暨鐘山職業技術學院、泰州醫藥高新技術產業園區等合作意向書)。

2. 揭牌儀式(包括福建古雷石化有限公司、重慶[大渡口]臺灣中小企業產業園、南京麒麟兩岸中小企業創新園、兩岸老年服務[鐘山]交流合作基地等)。

3. 頒獎儀式(第 1 屆兩岸創新創業大賽)。

(四) 雙方同意「2017 年兩岸企業家峰會年會」將於中國大陸江蘇省南京市舉行。

三、 **遭遇之問題**：無。

四、 **我方因應方法及效果**：無。

五、 **心得及建議**

(一) 蕭萬長理事長開幕致詞時表示，中國大陸應不分臺資及內資，對臺商要有平等待遇，而中國大陸全國政協主席俞正聲表示要檢討考慮，希望由我方提出臺商有哪些障礙需要後，陸方再逐項檢討。關於陸方對於臺商比照中國大陸內資企業給予準國民待遇檢討情形及後續採取具體措施，應持續密切關注後續發展。

(二) 此外，對於本次峰會 7 個小組－宏觀經濟交流、資訊家電、能源石化裝備、金融、中小企業、生技與健康照護及文化創意所達成結論或共識內容，後續具體落實執行情形及成效，將持續瞭解及關注。

(三) 未來行政部門如有機會派員出席相關兩岸經貿會議，建議我方積極參與，除可掌握會議情形，並有助蒐集相關資訊，俾作為業務參考資料。